

她是200多个孩子的“爱心妈妈”，她的团队累计帮助贫困学生3100人次、捐款捐物570万元——

十年坚守 “爱心妈妈”用心传递公益温情

本报记者 万佳

今年49岁的蔡叶没有孩子，但她却是200多个孩子的“爱心妈妈”。

如果不是十年前一脚踏上爱心资助贫困学生的路，她至今仍然会过着小富即安的平静日子。但当她走进那些孩子的世界，亲眼见到孩子们不一样的人生体验时，她再也无法回到安逸宁静的小天地。如今，在她的手机相册里，存得最多的照片和视频都是那些她曾资助过的孩子们。每每翻阅浏览，蔡叶的眼神中总是流露出慈爱的光。

爱是燎原之火，一经点燃便生生不息。从十年前开始接触爱心助学活动，到七年前成立爱心助学团队，蔡叶带领500多名爱心志愿者几乎

走遍全市各区县(市)，目前登记在册的资助学生有200多名，七年来累计帮助贫困学生3100人次，捐款捐物570万元。

岂曰无衣，与子同袍。除了每年给每个贫困孩子资助2000元助学金，蔡叶和志愿者们更多是在生活上关心他们，每逢节假日走访探望，有求必应。他们的每一次走访都给孩子们带来了希望，让他们感受到陌生人的关爱和精神上的支持。

十年的爱心坚守，更是一场爱的双向奔赴。亲手包的冻饺子、亲手制作的小摆件、新年的第一声问候……孩子们眼中的蔡姨总是惦记着、温暖着200多个家庭。如今，最早一批资助的孩子有的已经考上大学，有的走上工作岗位，他们也用自己微小的力量进行爱的接力。他们有的加入爱心助学活动中，有的返回家乡支持家乡建设。



拿着厚厚的奖状，蔡叶很欣慰。

咱认识了就是亲人 以后有啥事吱声

做工程运输生意的蔡叶的人生轨迹是从2014年开始变化的。一次偶然的机会，蔡叶跟朋友一起参与助学行动。简陋的房间里，那一墙火红的奖状深深印在了她的心里。从此以后，只要有时间，蔡叶就会跟着团队走访贫困学生。随着参与次数的增加，参与的朋友越来越多，自己组建团队的想法也更加强烈。2017年，蔡叶组建了志愿者团队，2018年成立了联企爱心助学团队，2022年组建了哈尔滨市香坊区联企爱心助学助困服务队。

阿城区杨树镇杨树村有一户人家，蔡叶连续三年年年都要去看看。最初的时候，蔡叶只知道其中一个女孩生活困难。当蔡叶和志愿者们到她家时，才知道家里还有两个困难女孩。3个孩子是表亲关系，年龄相仿，最小的上小学，两个大的孩子今年考高中。女孩的父母不在身边，她们一直跟着老人生活。

她们住的房子不大，屋里也没有什么像样家具，只有一铺大炕，炕下摆着一个长长的书桌，3个孩子平时都是趴在桌子上学习，墙上贴了满满一墙的奖状。尽管条件不好，但这3个孩子都特别阳光，见到人就微笑，学习成绩也名列前茅。看到这个情况，蔡叶二话没说把3个孩子都纳入资

助范围。按照国家资助政策的相关政策，一年按照1000元的标准资助家庭生活困难的学生。在蔡叶的志愿服务队，她把标准提高到每人每年资助2000元。

一朝相识，一世亲人。蔡叶说，咱认识了就是亲人，以后有啥事吱声。每隔一段时间，蔡叶都会主动与孩子家长定期沟通孩子近况，有时还会与孩子老师取得联系，掌握孩子学习情况。青春期的孩子处在特别敏感的时刻，蔡叶和志愿者们通常会主动与老师沟通，帮助孩子解决问题。有的老师说，你们比他们的父母都关心孩子成长。

“小蔡啊，你给孩子买的新衣服收到了，你花那么多钱，多贵啊，又让你破费了。孩子小，有旧衣服穿就挺好的。以后别买了，你们赚钱也不容易。”今年过年前，孩子的奶奶发来语音，还拍了一段视频，是3个小家伙穿上新衣服给蔡姨看看。视频里，3个孩子笑靥如花，纷纷说谢谢蔡姨寄给我们的衣服。

最近几年仅蔡叶一人，捐助给贫困学生的资金就超过30万元。资助的孩子越来越多，蔡叶不记得每一个孩子的名字，但是，所有孩子的脸她都记得。

受助者变成志愿者 长大后我就成了你

在丁香飘香的五月，哈工大大一学生刘正在学校图书馆里埋头温习专业知识。而一年前的这个时候，他还沉浸在刚刚失去父亲的痛苦中不能自拔。幸亏是蔡叶阿姨和联企爱心的志愿者叔叔阿姨们不断地给他精神上和物质上的支持与鼓励，才让刘正顺利渡过难关。高考前，蔡叶和志愿者们统计好当年高考的孩子，一对一爱心送考。高考那三天，刘正像其他孩子一样有人接送安全回家。当最后一科考完的时候，志愿者们把象征蒸蒸日上向日葵送到刘正手里的时候，这个一米八的大小伙子红了眼睛。

当拿到录取通知书的那一天，蔡叶像自己孩子考上大学一样高兴。“能遇见就是缘分，既然孩子认下了我们，我们也会拿孩子当自己家孩子一样对待。”蔡叶说。

志愿者白云飞在呼兰走访贫困学生的时候，看到一个女孩小蕊与自家男孩同年，就和小蕊结成一对一帮扶对子，不仅每年出钱资助学费，平时还总带两个孩子一起玩，两个年龄相仿的孩子也成了好朋友，成了他们家的“编外女儿”。后来，小蕊顺利考

上了大学。如今，小蕊已经大学毕业，走上了工作岗位，而且自己也成为了一个爱心助学的志愿者。在哈尔滨联企爱心助学助困服务队，像小蕊一样从受助者变成志愿者的人也越来越多。

在与孩子接触互动的过程中，蔡叶也获得了满满的正能量。每隔一段日子，小佳怡都要给蔡姨打个电话，聊上几句；小雨婷每次见到蔡叶，都要给蔡姨一个大大的拥抱，还要说上一句，“蔡姨，过年有时间到家里来做客”……还有家长长途跋涉，只为表达一下心意。“小蔡啊，我包点冻饺子给你送去，知道你们都上班没时间，我这个心里啊，总过意不去，请你和同事尝尝我们的手艺。”

送你一朵小红花 奖励你主动来和我说话

接触了这么多孩子，蔡叶发现，这些孩子与普通人家的孩子存在明显的不同。在他们身上，来自原生家庭的烙印，深深打在了孩子身上。他们往往常年与老一辈生活在一起，缺乏来自父母的关爱、敏感、自卑、不自信。刚接触的时候，很多孩子不爱说话，有的甚至躲闪到大人身后。让孩子接触志愿者，把志愿者当作亲人和朋友，是蔡叶和志愿者们首先要做的事。

初二学生小炳硕家住阿城区的一个屯子，他刚满月的时候妈妈离家出走，后来爸爸出车祸去世了。孩子从小跟爷爷奶奶生活在一起，老人身体也不好，爷爷靠打零工换回一点生活费。

2020年夏天，蔡叶和志愿者们刚去他家的时候，小炳硕当时上小学五年级，问他什么都不吱声，基本都是奶奶在说孙子的情况。屋子里什么都没有，祖孙三人挤在一个炕上，连住

的房子都是租的。即便在这样的条件下，这个孩子依然学习成绩优异。但孩子性格内向，见到陌生人就躲闪。

第二天，再次登门，蔡叶和志愿者们有的买来生活用品，有的给孩子买了台电视。此后，只要有时间就去看看孩子，并告诉老人，家里有什么事都可以给我们打电话。四年来，蔡叶和志愿者们年年都去看他，除了每年资助他2000元学费，还给他带去生活用品。现在孩子已经上初中，随着不断的交往，孩子的改变显而易见。到第三年，再去看他时，小炳硕已经能与蔡叶简单交流。“最近学习咋样？”“还行。”“考了多少名？”“40。”

每每想到这些可爱的孩子们，蔡叶脑海里就会出现《送你一朵小红花》的歌词。“送你一朵小红花，奖励你有勇气，主动来和我说话。多么苦难的日子里，你都已战胜了它。”

5个人增加到500人 从蔡叶到“蔡叶们”

一个人做一件好事很容易，但一群人长时间坚持下来却很难。团队成立七年来，从最开始的5个人增加到500人，累计开展助学行动100余次，帮助贫困学生3100余人次。

作为捐助部长，志愿者赵晓东掌握着所有孩子的基本信息和捐助情况。“每次把周末捐助活动发布到群里，大家几乎都是秒回。”赵晓东说，只要有时间，大家都争先恐后地报名参加。每次走访，赵晓东和其他志愿者跑前跑后，出车出力，大家都想多尽一份力。

有一对志愿者夫妇资助一个孩子，刚接触的时候才上一年级，当时就发现这个孩子比正常孩子个子要矮一头。此后几年，由于发育不良，一直不怎么长个。志愿者夫妇就联系了长春一家医院，带他去看病。后来，经过治疗，孩子的个头真的蹿了起来，如今已经上初

一了。除了省市区教育局提供的帮扶信息，蔡叶和志愿者们还会在朋友之间挖掘需要帮助的对象。“我们在生意洽谈应酬的时候，也会带动更多人加入爱心助学。”蔡叶说，听了我们的故事，许多人都很敬佩，并表示要加入进来。其实，不光老板，任何人都可以加入进来。只要有爱心，就能参与进来。

大道不孤，大爱无疆。7年来，蔡叶和志愿者们几乎走遍了全市各个区县(市)，呼兰、阿城、尚志、延寿、巴彦、宾县、通河……除了帮助孩子们，蔡叶还为子弟兵修建过运动场，给受灾村民捐钱捐物。如今，在哈尔滨，像蔡叶一样的捐资助学团队越来越多，他们是贫困学子求学路上的助推人，更是生活中的避风港，为孩子们打通充满希望的未来之路。



志愿者给资助学生送上学习和生活用品。本版图片由受访者提供

中共哈尔滨市委宣传部
哈尔滨市文明办 宣



诚信
社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



哈尔滨市精神文明建设指导委员会办公室
查佩仙设计